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MaRstab

Mit MaRstdben lassen sich Sachen
verkleinert (1 zu .?.) oder vergro-
Rert (.?. zu 1) darstellen.

pilsumer
T %§ Leuchtturm

5
' 1B
— cOccineHidae
e (Marienkdfer)
T e VergréRerung:
Verkleinerung: Insektenbilder,
Bauzeichnungen, Schrauben, ...
Landkartenl z.B. 5:1 Bild: 5 cm,
2.B. 1:400 Bild: 1cm Original: 1 cm

Original: 400 cm

Zentrische Streckung

Du bendtigst ein Streckzentrum (Z),
einen Punkt (A) oder eine Figur
und einen Streckfaktor (k).

k=15 >Z< >I§

(1) Zeichne eine Halbgerade von Z
durch den Punkt und miss die

Entfernung: A =2 cm
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(2) Multipliziere die Entfernung mit k
und trage das Ergebnis von Z auf der
Halbgeraden ab (A’):

ZA'=2cm-1,5=3cm
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Figuren strecken Streckfaktor bestimmen
Strecke jeden Punkt der Originalfigur . )
und verbinde anschlieBend die Bild- k= —Ldange der Bildstrecke
Lange der Originalstrecke
punkte.
ildfigur
k=2 Negativer Streckfaktor
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Verdoppelt sich die Strecke (k = 2), dann Die Figur wird am Zentrum ge-
vervierfacht sich der Flacheninhalt (22 = 4). spiegelt (=, > oder <).

(aus k = 3 folgt 3% = 9 -facher Fldcheninhalt)




	Seite 1

